

АННОТАЦИИ и КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА 3 (139) 2015 ОБЩЕСТВО. ИСТОРИЯ. СОВРЕМЕННОСТЬ

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Н. В. Воробьева

«Якоже ты, самоумне, написал Уложенную книгу без всякого свидетелства»: к 365-летию принятия Соборного уложения

В статье рассмотрены проблемы отношений светской и духовной властей в воззрениях патриарха Никона на основе «Возражения, или Разорения, смиренного Никона, Божиею милостию Патриарха, против вопросов боярина Симеона Стрешнева, еже написа Газскому митрополиту Паисию Лигаридусу, и на ответы Паисеовы», Кормчей, Соборного уложения 1649 г. Констатируется превалирование духовной (патриаршей) власти над светской (царской). От союза священства и царства зависит сохранение и соблюдение переданных через апостолов и святых отцов священных правил.

Ключевые слова: Соборное уложение, Кормчая, патриарх, царь, теория «Симфонии властей».

С. В. Новиков

Либеральный и ортодоксальный дискурс как альтернатива курсу гласности в период трансформации политической системы СССР: 1985–1991 гг.

В ходе провозглашенной КПСС перестройки огромное внимание уделялось «Гласности». В конкретной исторической ситуации этот термин означал максимальную открытость тех или иных общественно значимых процедур и процессов и широкое информирование о них жителей. Гласность виделась реформаторам в качестве одного из механизмов демократизации политической системы страны. Развитие политических процессов привело к разноплановой критике не только официального курса, но и всей советской системы.

Ключевые слова: перестройка, гласность, апокалипсис, сексуальная революция, либерализм, староверы.

Н. М. Белобородова

Православие и свадебные песни русских старожилов Предбайкалья XIX – первой половины XX века

Записанный свадебный полевой материал русских Предбайкалья, автор статьи рассматривает с точки зрения влияния православия и сравнивает его с текстами песен других регионов России. Статья предназначена для историков, филологов, этнографов, учителей общеобразовательных школ, руководителей фольклорных коллективов.

Ключевые слова: православие, свадебные песни, свадебные обряды, русские старожилы Предбайкалья.

А. Г. Дианов

Роль института делегируемых в осуществлении Сибирской рабоче-крестьянской инспекцией контрольных функций в начале нэпа (1922–1923 гг.)

В статье анализируется значение института делегированных в рабоче-крестьянскую инспекцию рабочих и крестьян с точки зрения их функционального вклада в ее деятельность в 1922–1923 гг. По мнению автора, основной причиной прекращения существования института делегирования рабочих и крестьян была его несовместимость с принципами нэпа.

Ключевые слова: Сибирь, новая экономическая политика, рабоче-крестьянская инспекция, делегированные в рабоче-крестьянскую инспекцию, ревизии, обследования.

В. А. Кутепов, С. В. Рыбаков

Чего добивался гетман Хмельницкий?

В представленной статье рассматриваются подходы современной украинской историографии к интерпретации темы воссоединения Украины с Россией в XVII веке. Показано, что в значительной части эти подходы не соответствуют характеру реальных отношений Украины-Малороссии с Московским Царством.

Ключевые слова: Богдан Хмельницкий, православие, католицизм, национально-религиозный гнет, воссоединение Украины с Россией .

И. А. Силаева

Основы классификации документов в «Обзрении столбцов и книг Сибирского приказа (1592–1768 гг.)» Н. Н. Оглоблина

Классификация Н. Н. Оглоблиным громадного массива документов архива Сибирского приказа, принятая в его многотомном «Обзрении столбцов и книг Сибирского приказа (1592–1768 гг.)», впоследствии была высоко оценена исследователями.

Исследователь разделил «Обзрение...» на четыре части, посвященные документам воеводского управления, документам «по сношениям местного управления с центральным», документам центрального управления, наконец, документам таможенного управления соответственно.

Ключевые слова: Н. Н. Оглоблин, классификация документов, Сибирский приказ, архивное дело, история архивов России.

Л. Г. Зырянова

Политическая деятельность Н. Р. Захарьина-Юрьева в оценках отечественных историков

В статье анализируются оценки политической деятельности Никиты Романовича Захарьина – Юрьева в отечественной историографии. Выясняется, что ученые единодушно связывают возвышение Н. Р. Захарьина-Юрьева с женитьбой на его родной сестре Анастасии Ивана IV. Историки пришли к выводу, что боярин, относившийся к ближайшему окружению Грозного, возглавил при нем земскую думу и являлся регентом в начале следующего царствования (вплоть до своей предсмертной болезни).

Ключевые слова: Н. Р. Захарьин-Юрьев, Иван Грозный, Федор Иванович, опричнина, земщина, регент.

М. С. Новиков

Национально-патриотические организации в политическом пространстве региона накануне и в период выборов депутатов Государственной Думы. На материалах Омской, Новосибирской и Томской областей. 1995 год

К началу 1995 г. различные группы экономических интересов пришли к временному союзу, целью которого было создание политической ситуации, когда ни одна из партий не имела бы в законодательном органе большинства, а Б. Н. Ельцин сохранил бы за собой пост главы государства. В предполагаемой политической комбинации «голоса» набирающей вес КПРФ должны были оттянуть на себя национал-патриотические организации различной направленности. В тоже время ни одна из этих организаций не должна была получить большинства в Государственной Думе.

Ключевые слова: избирательная кампания, русские националисты, казачьи организации, думское большинство, электоральные предпочтения, сибирские газеты.

Н. А. Чиканова

Образ Н. М. Ядринцева в дореволюционной периодической печати

Статья посвящена культурной памяти о Н. М. Ядринцеве на страницах дореволюционной периодической печати. Особое внимание уделяется контекстам и мотивам обращения дореволюционной периодики к личности и деятельности Н. М. Ядринцева. На основе характеристик лидера сибирского областничества делается вывод о сходстве и различии в интерпретациях образа Н. М. Ядринцева.

Ключевые слова: Ядринцев, культурная память, дореволюционная периодическая печать.

Г. Г. Бабалова, С. Н. Ширококов

Компьютерный сленг

Данная статья посвящена компьютерному сленгу. В публикации рассматриваются особенности его функционирования и образования в английском и русском языках.

Ключевые слова: компьютерный сленг, профессионализмы, вульгаризмы, жаргонизмы, эпистолярный жанр, аббревиация.

И. П. Ромашова

К определению термина «корпоративный дискурс» в современной лингвистике

В статье анализируются различные подходы к определению терминов «корпоративный» и «корпоративный дискурс». Автор уделяет внимание дифференциации смежных понятий: «деловой дискурс», «бизнес-дискурс», «организационный дискурс» и др. В статье автор приводит собственное определение корпоративного дискурса, основанное на социодинамическом подходе к институциональной коммуникации.

Ключевые слова: корпоративный, корпоративный дискурс.

И. В. Денисова

Синонимия английских терминов по специальности «Вагоны и вагонное хозяйство»

Статья касается некоторых проблем синонимии в английской терминологии. В статье проанализированы структурные особенности синонимических терминов и многокомпонентных синонимов. Автор описывает различия в терминах британского и американского английского языка. Все синонимические термины взяты из оригинальных научных и технических текстов, опубликованных в Великобритании и США.

Ключевые слова: терминообразование, мультикомпонентные синонимы, структурные особенности, различные языковые системы, британский английский, американский английский.

И. К. Клюха

Образ вещи как маркер святочного хронотопа в рассказе Н. С. Лескова «Белый орел»

В статье обобщены работы ученых, занимающихся проблемой хронотопа. На их основе выделены признаки времени и пространства в литературном произведении. Выяснено, что хронотоп играет важную роль, так как определяет художественное единство литературного произведения в его отношении к реальной действительности. Представлены результаты изучения хронотопа и вещного мира на примере святочного рассказа Н. С. Лескова «Белый орел». Установлено, что рассказ «Белый орел» нетипичен для жанра «святочного рассказа», а его сюжет разворачивается в двух временных пространствах.

Ключевые слова: святочный рассказ, вещь, вещный мир, святочный хронотоп, образы времени и пространства, признаки времени и пространства.

Г. В. Баранов

Структурные уровни природы

Предлагается гипотеза объяснения структурных уровней природы по критериям методов и концепций физических наук; обосновывается вариант десяти структурных уровней природы; уровни природы характеризуются как стадии самоорганизации природы

Ключевые слова: материя, природа, структурные уровни природы.

Л. М. Дмитриева, П. А. Балюта

Дизайн культурных ориентиров

В статье рассматривается дизайн, как средство создания культурных ориентиров. Приводится ряд примеров, раскрывающих дизайн не просто как деятельность по проектированию каких-либо предметов или изображений, но как важный элемент культурной жизни общества, способный направлять развитие культуры и преобразовывать существующие пространства в сторону их улучшения для жизни человека. Кроме того, исследуется функция дизайна как символического выражения уровня развития культуры, о чем свидетельствует рост заметности дизайна как способа демонстрации культуры на международных мероприятиях.

Ключевые слова: дизайн, культурные ориентиры, пространство, Аниш Капур, Томас Хезервик.

П. Л. Зайцев

«Письмо товарищу Сталину» как исповедальная форма самосознания советской интеллигенции

В статье анализируется феномен обращения советской творческой интеллигенции к руководителю Советского государства И. В. Сталину. Письма Сталину имели схожую структуру: адресанты осмысливают свой творческий путь, жалуется на недостаток сил, невозможность завершить начатое. Сам факт просьбы – ничтожная часть этих писем, выступавших особой, исповедальной формой самосознания советской интеллигенции.

Ключевые слова: культ, исповедь, покаяние, канонизация, самосознание, интеллигенция.

Л. К. Нефёдова

Архетипическое и эмпирическое начала укоренения ребёнка в бытии

Укоренение человека в бытии предполагает обращение к его детству как предельному антропологическому основанию его сущностных характеристик. Социализация и инкультурация определяются архетипическими ситуациями взросления человека: желанием взрослых иметь ребёнка, родительским ожиданием его, чудесным рождением, детскими трудовыми и героическими деяниями, обретением ребёнком опыта, преодолением им препятствий, послушанием-непослушанием, сохранением ядра детскости в процессе взросления, сиротства, метафизической смерти. Осмысление ситуаций укоренения ребёнка в бытии осуществлено на материале их репрезентации в мифе, фольклоре, литературе. Философско-антропологический смысл архетипических экзистенциальных ситуаций состоит в актуализации предельных оснований сущностных характеристик человека и метафизических точек его социализации. Архетипические ситуации являются основой типологических, исторических, индивидуальных ситуаций, детерминируют их, объективируя архетипическое в исторической, социальной, психологической эмпирике, актуализируя наиболее значимые точки континуума взросления.

Ключевые слова: бытие, ребёнок, архетипические ситуации взросления, метафизика социализации, миф, литература.

Б. А. Архипов

Плюрализм философских подходов к анализу общества как симптом проблемы метода

В статье анализируется ситуация плюрализма философских подходов к анализу общества и делается вывод о ее перманентном характере, с одной стороны, и о тенденции к выработке единого метода, с другой стороны. Подчеркивается актуальность данной проблемы в переходные эпохи, в том числе и в нашу эпоху перехода от механической целостности цивилизаций к их организованной целостности в рамках единой мировой цивилизации, складывающейся по мере развертывания процесса капиталистической глобализации.

Ключевые слова: общество, цивилизация, метод.

О. Б. Шустова, Г. Н. Сидоров

Системные аспекты рациональности как основа познавательного процесса

В статье представлен хронологический анализ развития исторических форм рациональности. Показано, что на каждом историческом этапе рациональность представляет собой систему, в основе которой лежит человеческий разум с его опорой на некий Абсолют,

роль которого может выполнять Бог, философская система, законы природы. Системный и плюралистический подход в рациональности является вполне традиционным и необходимым условием познавательного процесса.

Ключевые слова: рациональность, системность, плюрализм, познание, разум.

С. Ю. Дрофа

К проблеме классификации функций языка

В статье приведены основные классификации функций языка как отечественных, так и зарубежных авторов. Дан сравнительный анализ рассматриваемых классификаций. Предложен авторский вариант разделения функций языка на подгруппы. Зафиксированы две основные стороны функционирования языка в культуре.

Ключевые слова: язык, культура, функции языка, классификация.

Морально-нравственный дискурс современности

Материалы «круглого стола», состоявшегося 1 июля 2015 года на кафедре философии Омского государственного медицинского университета

В современном морально-нравственном дискурсе ставится под вопрос сама идея нравственности, морали, что требует уточнения «каркаса» этики. Осуществить такого рода рефлексию невозможно без прояснения того, в каких практиках, в каких концептах обнаруживает себя современный этический дискурс. В ходе дискуссии участниками круглого стола обозначены концептуальные и практические перспективы исследования обсуждаемой темы.

Ключевые слова: дискурс, этика, человек, витальность, эгоизм, альтруизм.

Н. М. Генова

Приоритеты региональной культурной политики в свете нового Указа президента РФ 2015 г.

В статье рассматриваются возможные перспективы определения приоритетов и целей региональной культурной политики. На основе стратегических векторов развития России обуславливаются принципы формирования культурной политики в регионе, создание его мультибрендового культурного статуса. С точки зрения способов обновления социума и поиска инновационных путей и моделей развития автором определяется детерминанты приоритетов и принципы инновационной культурной политики в омском регионе.

Ключевые слова: приоритеты культурного развития, векторы, модели региональной культурной политики, мультибрендовый культурный статус региона, сохранение культурного и исторического наследия, трансляция культурных ценностей.

А. С. Чернов

Маркетинговая парадигма развития социально-культурной деятельности

Статья посвящена современной парадигме социально-культурной деятельности. Автор рассуждает о наличии маркетинговой основы развития современной социально-культурной деятельности, которая открывает многообещающие возможности для теоретиков, практиков и учреждений социально-культурной деятельности. В статье подчеркивается крайняя

важность полезности обращения к маркетинговым технологиям во всех сферах социально-культурной действительности. По мнению автора, особого внимания заслуживают вопросы, связанные с маркетинговой составляющей в процессе эффективной реализации социально-культурных технологий и подготовкой современного специалиста социально-культурной сферы, а также созданием необходимых для этого организационно-педагогических условий.

Ключевые слова: социально-культурная деятельность, маркетинг, парадигмы социально-культурной деятельности, культурно-досуговая деятельности, маркетинговые технологии, культура и искусство.

С. Г. Костикова

Омский государственный педагогический университет

В статье рассматриваются особенности живописной композиции и выделяется ритм, как основное организующее начало. Определяются стороны живописной композиции, в организации которых применяется ритм.

Ключевые слова: живопись, композиция, ритм.

И. В. Шамов

Роль креативности и инноваций в современной деловой культуре

Статья посвящена анализу роли феноменов креативности и инноваций в современной деловой культуре. Инновационный тип развития выдвинул совершенно новые требования к личности. Утверждается, что креативность сегодня становится необходимым и неотъемлемым условием конкурентоспособности личности, предприятия и страны в целом.

Ключевые слова: креативность, инновация, творческий потенциал, личность, деловая культура.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

С. М. Андрюшечкин

Дидактические особенности учебника физики базового уровня

В статье рассматриваются дидактические особенности учебников физики 10–11 классов базового уровня, подготовленных в рамках Образовательной системы «Школа 2100».

Ключевые слова: федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) образования, система развивающего обучения, учебник базового уровня.

Н. Ф. Хилько

Эстетическое воспитание молодежи на образах города средствами экскурсионной деятельности

Цель статьи – представить визуально-образные характеристики экскурсионных объектов г. Омска, которые формируют собой культурное наследие крупного сибирского города. Проблемное поле статьи связано с вопросами сохранения и использования культурного потенциала памятников истории и культуры. В статье затрагиваются проблемы типологии как имеющихся в экскурсионной практике, так и инновационных экскурсий. Анализируются

природно-экологические, историко-культурные, тематические, конфессиональные, маршруты для детей младшего и старшего школьного возраста, подростков и молодежи, среднего и старшего поколения и, наконец, просто разные обзорные программы, познавательные и развивающие. В качестве научных результатов показаны визуально-образные характеристики многообразных образов восприятия природных, архитектурных и мемориальных объектов, предстающих перед туристами.

Ключевые слова: городская среда, визуально-образные характеристики города, памятники истории и культуры, культурное наследие Сибири, типология экскурсий, образы восприятия.

Б. Ю. Кассал, Д. Б. Кассал

Учебно-воспитательная работа в Омском областном клубе натуралистов «Птичья Гавань»

Учебно-воспитательная работа в Омском областном клубе натуралистов «Птичья гавань» представляет удачный результат формирования основы научной деятельности, имеющей продолжение в деятельности омских университетов и академий, в работе формирующихся научных школ, служит основой для формирования мировоззрения и чувства сопричастности к судьбе Родины.

Ключевые слова: клуб натуралистов, воспитание, мировоззрение, Омская область.

Н. Х. Князькина

Анализ социальных идеалов в процессе развития подростков с пограничными состояниями

Анализ содержательной сущности социального идеала показывает, что его реализация может осуществляться в работе с детьми, имеющими некоторые расстройства психики. Принятое нами определение социального идеала показывает наличие областей его пересечения с эстетическими идеалами, идеалами в искусстве (художественными), нравственными, гражданскими и этнокультурными идеалами, которые могут являться важной составляющей театрально-педагогической деятельности. Установленная нами совокупность социальных идеалов в области их взаимосвязей является важным наполнением процесса развития социальных идеалов подростков средствами театральной педагогики.

Ключевые слова: социальная значимость подростков, идеальный образ человека, стремление к самосовершенству, гражданское самосознание, моральные принципы, адекватное отношение к антиидеалам.

Б. К. Неворогов, М. Б. Моисеев

Моделирование информационных структур в организации учебной деятельности

В статье рассматриваются отдельные аспекты применения формальных моделей в организации учебной деятельности. Существо проблемы состоит в том, что выступая в качестве наглядного представления информационной структуры, формальная модель становится средством управления познавательной деятельностью лишь при определённых условиях. В предлагаемом содержании проводится теоретическое и методическое обоснование указанных условий.

Ключевые слова: учебное знание, познавательный образ, подсистема, дидактическая единица, структурно-логическая формула, поэтапное формирование умственных действий.

С. Г. Чухин

Гражданское общество и государство в социокультурной системе

В статье анализируются научные подходы к пониманию сущности взаимодействия гражданского общества и государства в социокультурных системах различных исторических периодов. Взаимодействие гражданского общества и государства предлагается рассматривать через взаимообусловленность коммунитарных и структурных отношений в рамках социокультурной системы. В статье представлено современное понимание сущности термина «гражданское общество».

Ключевые слова: гражданское общество, государство, теория общественного договора, коммунитарные и структурные отношения.

Е. В. Чухина

Способы интеграции психолого-педагогических и методических знаний в профессиональной подготовке будущего учителя

В статье определена сущность понятия «интеграция знаний» в профессиональной подготовке, выделены возможные способы интеграции психолого-педагогических и методических знаний в процессе профессиональной подготовки будущего учителя: содержательный (на основе выделения ведущих понятий межпредметного характера) и организационный (изменение организации взаимодействия преподавателей).

Ключевые слова: интеграция знаний, способы интеграции знаний.

С. В. Бойкова, А. В. Панов, М. А. Федорова

Модель эффективного внедрения инновационных процессов в образовательной организации

В статье представлено теоретическое обоснование разработанной модели эффективного внедрения инновационных процессов в современной образовательной организации.

Ключевые слова: инновационные процессы, образовательная организация, модель.

А. Н. Калимуллина

Педагогические проблемы подготовки кадров для туристской индустрии

Данная статья посвящена актуальным вопросам системы подготовки бакалавров. Подготовка профессиональных кадров, представляющих сферу туристского обслуживания в основных секторах туристской индустрии.

Ключевые слова: компетентность, профессиональная компетентность, проблема подготовки кадров, бакалавр, мотивы, функции.

А. В. Камнев

Методы эффективной мотивации персонала в сфере дополнительного образования работников культуры

Данная статья посвящена проблеме мотивации персонала в сфере дополнительного образования работников культуры, в частности, менеджеров. Анализируются некоторые показатели расходования денежных средств на образовательную деятельность работников

культуры из федерального бюджета. Определены пути решения поставленной проблемы. Рассмотрены возможные пути решения проблемы мотивации персонала с точки зрения законодательства РФ.

Ключевые слова: мотивация образовательной деятельности, персонал, культура, законодательство, формы дополнительного образования, подготовка менеджеров культуры.

И. И. Гончар, М. В. Чушнякова, С. Н. Крохин, Н. А. Хмырова

Физические части речи: физические величины

С целью повышения качества знаний студентов при изучении общей физики разработан обобщенный план изучения физических величин, подходящий для студентов любого уровня подготовки. Приведены примеры работы с таким планом.

Ключевые слова: методика преподавания физики в вузе, план обобщенной деятельности, физические величины.

Е. С. Лыкова

Влияние концепций художественного образования на современное состояние учебного предмета «Изобразительное искусство»

В статье раскрывается суть и содержание различных концепций художественного образования, исторически сложившихся в Российской Федерации. Описывается разница в подходах к обучению изобразительному искусству в теориях различных концепций в общеобразовательной школе. Статья посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме – выбору учебника по изобразительному искусству, а в конечном счете выбору концепции направления, по которому будет проходить обучение детей в школе.

Ключевые слова: концепция, художественное образование, изобразительное искусство.

Г. И. Сечкин

Компоненты педагогической технологии синтеза знаний на примере объяснения темы «Пределы функции и непрерывность»

Концептуальность, системность, диагностическое целеобразование, результативность и управляемость педагогической технологии синтеза знаний продемонстрированы при изложении темы «Пределы функции и непрерывность» в техническом вузе.

Ключевые слова: педагогическая технология синтеза знаний, предел функции и непрерывность.

Г. И. Сечкин

Синтез знаний как метод достижения понимания содержания учебной или научной дисциплины

Атрибуты педагогической технологии синтеза знаний (фундаментальность, универсальность, системность, целостность, адаптивность и оптимальность) выступают как методы достижения понимания содержания учебных и научных дисциплин и как различные аспекты смысла понятий.

Ключевые слова: понимание, смысл, педагогическая технология синтеза знаний.

Г. С. Лалаков, В. В. Козин, В. А. Блинов

Обоснование тренировочных нагрузок, регламентирующих тактико-техническую подготовку в спортивных играх

В работе исследовалось влияние тренировочных нагрузок на функциональное состояние и тактико-техническую деятельность спортсменов игровых видов. Показана необходимость соотношения и вариативности компонентов нагрузки, которые в значительной степени определяют ее объем, направленность, а также допустимость к применению. На основе экспериментального материала представлена методология оптимизации тактико-технической подготовки спортсменов игровых видов.

Ключевые слова: структура, нагрузка, тренировочный процесс, планирование, игровые виды.

В. А. Бобровский, А. В. Бобровский, Е. Г. Бабушкин

Детерминирование показателей патриотической воспитанности спортсменов, занимающихся единоборствами

Статья посвящена исследованию патриотического воспитания спортсменов, что является актуальной проблемой на современном этапе развития нашего общества. В работе представлены компоненты, по которым определялся уровень патриотической воспитанности борцов в результате проведенных исследований. Дан сравнительный анализ самооценки спортсменов и оценки экспертов.

Ключевые слова: патриотизм, воспитание, спортсмены, спорт, патриотическая воспитанность.

А. А. Гераськин, П. В. Чухно, Ю. П. Денисенко, И. Ф. Андрущишин

Коррекция физической подготовленности младших школьников с нарушениями речи средствами баскетбола

В статье рассматриваются вопросы коррекции физического развития и физической подготовленности учащихся младшего школьного возраста с общим недоразвитием речи средствами баскетбола. В статье дано теоретическое обоснование разделов разработанной авторами программы физических упражнений, основанной преимущественно на элементах баскетбола; представлены результаты апробации данной программы в условиях педагогического эксперимента.

Установлено, что использование в процессе физического воспитания коррекционно-оздоровительной программы физических упражнений, основанной на элементах баскетбола, способствует нивелированию различий в двигательной сфере учащихся с общим недоразвитием речи (ОНР). Предлагаемая коррекционно-оздоровительная программа физического воспитания позволяет повысить уровень морфофункционального статуса и физической подготовленности детей с ОНР.

Ключевые слова: здоровье, младшие школьники, ограниченные возможности, баскетбол.

А. С. Казызаева, М. Д. Бакшеев, Г. А. Тарасевич

Структура специализированных восприятий у пловцов различной специализации

На основании проведённых исследований впервые получены данные о структуре специализированных восприятий у пловцов 10–15 лет различной специализации. Выявленные в процессе исследования закономерности могут быть использованы в качестве базовой основы для планирования технической подготовки юных пловцов. Статья содержит 12 страниц, 2 таблицы и 6 рисунков.

Ключевые слова: специализированные восприятия, юные пловцы, структура специализированных восприятий.

В. В. Козин, А. В. Зыков

Спортивная двигательная ситуация как деятельностно-ориентированная модель игры

В исследовании теоретически обоснована спортивная двигательная ситуация с позиции деятельностно-ориентированной модели игры, как модель в тактико-технической подготовке спортсменов игровых видов спорта. Отмечено, что в основе моделирования лежит следующий принцип – в случае недостаточности полученного результата, возникает замещающая ситуационная модель с активным подбором новых компонентов, создается взаимосвязь между новой целью, условием и задачей, что, в свою очередь, свидетельствует о структуризации и системности процесса. Ситуативность элементов сложной системы, к которой относится тактико-техническая деятельность, поддерживается вероятностной (стохастической) моделью.

Ключевые слова: спортивная тренировка, техника, тактика, моделирование, ситуация.

Т. А. Кравчук, И. А. Зданович, Д. И. Зданович, А. О. Массон

Методика рекреационных занятий по скалолазанию для подростков и молодежи с учетом мнения потенциальных потребителей

В статье представлены теоретические и экспериментальные результаты собственных исследований, посвященных обоснованию методики рекреационных занятий скалолазанием для подростков и молодежи. Выявлено мнение потенциальных потребителей услуг рекреационного скалолазания. Обоснованы принципы и методика рекреационных занятий скалолазанием.

Ключевые слова: спортивное и рекреационное скалолазание, рекреационная тренировка, методика рекреационных занятий скалолазанием.

Д. Ю. Ломовцев, А. И. Кравчук

Модельные характеристики специальной физической подготовленности скалолазов

В период с 2006 по 2011 годы был проведён ряд исследований позволивший определить модельные характеристики специальной физической подготовленности скалолазов различных разрядов, от 3 до кандидата в мастера спорта. Научная новизна исследования состоит в том, что: выявлен уровень специальной физической подготовленности скалолазов первого, второго, третьего разрядов и кандидатов в мастера спорта специализирующихся в лазании на трудность; была установлена связь уровня специальной физической подготовленности скалолазов с соревновательным результатом; разработаны и

экспериментально подтверждены модельные характеристика специальной физической подготовленности скалолазов первого, второго, третьего спортивных разрядов и кандидатов в мастера спорта, специализирующихся в лазании на трудность.

Данные разработки внедрены в учебно-тренировочный процесс скалолазов ФГОУ ВПО «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта», ДЮСШ № 35 г. Омска, ДЮСШ «Старт» г. Нижний Тагил.

Ключевые слова: модельные характеристики, физическая подготовленность, скалолазание, тренировочный процесс.

О. А. Мельникова

Влияние занятий физической культурой на психофизиологическое состояние студентов

Рассмотрены особенности психофизиологического состояния студентов под влиянием занятий физической культурой и спортом. Для исследования использовались методики изучения психических процессов.

Выявлено благоприятное воздействие занятий физической культурой на восприятие, внимание и мышление студентов.

Ключевые слова: спорт, студенты, психофизиология, тест, память, внимание.

О. А. Мельникова, И. Н. Шевелева

Педагогический контроль формирования здоровьесберегающих компетенций у студентов в образовательном процессе физического воспитания

В связи с ухудшением состояния здоровья студентов и повышением требований к будущим специалистам со стороны общества и рынка труда основная роль в сохранении и укреплении здоровья отводится системе физического воспитания в вузе.

В данной работе представлены результаты педагогического контроля формирования здоровьесберегающих компетенций в образовательном процессе по физическому воспитанию у студентов технического вуза.

Ключевые слова: студенты, физическое воспитание, учебный процесс, здоровьесберегающие компетенции.

Т. В. Сабанцева, К. И. Хмелевская

Хореография как средство реабилитации слепых и слабовидящих детей

Раскрывается важность развития физических способностей слабовидящих детей посредством хореографических упражнений. Проведен анализ психической и эмоциональной сфер учащихся, оценка самочувствия и настроения после занятий хореографией, а также произведено тестирование уровня физической подготовленности слабовидящих детей. Данный метод может быть использован на уроках физической культуры для улучшения адаптации детей в окружающем мире.

Ключевые слова: методика адаптивной хореографии, физическое развитие, тестирование и анкетирование, педагогический эксперимент, взаимодействие с окружающим миром.

П. А. Ганин

Спортивные мероприятия – как фактор формирования региональных туристических дестинаций (к опыту Сочи-2014)

Зимние олимпийские игры «Сочи-2014» стали для России самым значимым и ожидаемым спортивным событием года. За многолетней подготовкой спортсменов, строительных объектов, волонтеров и целого города – Сочи, следили не только граждане нашей страны, но и люди во всем мире, независимо от возраста и социального статуса. Интерес к спортивным соревнованиям такого масштаба возбудил патриотические настроения в обществе и многие задумались о прекрасной перспективе лично посетить Олимпийские игры в Сочи в качестве болельщиков своей страны.

Ключевые слова: Сочи, волонтеры, доступность.

И. В. Полозкова

Адаптационный потенциал студентов, освобождённых от практических занятий по физической культуре

В статье рассматривается распределение студентов специальной медицинской группы для занятий физической культурой на «А» и «Б» – освобождённых от практических занятий, отношение их к данной дисциплине. Проведенный анализ состояния адаптационного потенциала подтверждает необходимость поиска технологии использования индивидуально-ориентированных средств физической культуры с целью повышения их морфофункционального состояния и улучшения здоровья.

Ключевые слова: здоровье, студенты, освобождённые от практических занятий физической культурой, адаптационный потенциал.

Р. Е. Рыбин, Г. Д. Бабушкин, В. П. Бачин

Предсоревновательная подготовка пловцов высокой квалификации

В статье представлено содержание психологической и физической подготовок спортсменов на материале плавания. Обоснована необходимость внедрения психологической подготовки на предсоревновательном этапе пловцов к соревнованиям высокого ранга. Показано содержание психологической и специальной подготовки. Приводятся результаты соревновательной деятельности пловцов с использованием предложенной авторами методики.

Ключевые слова: предсоревновательная подготовка, пловцы, соревнование, результаты, психологическая подготовка.

К. М. Сулеева, Г. Д. Бабушкин

Интеграция физической и технической подготовки бадминтонистов

Проблема интеграции физической и технической подготовленности бадминтонистов на этапе углубленной специализации является одной из актуальных на современном этапе подготовки спортсменов. Её решение позволяет использовать полученные результаты на практике. Целью настоящего исследования было определить уровень физической и технической подготовленности бадминтонистов и разработать практические рекомендации для оптимизации этих сторон подготовленности спортсменов. Проведённое исследование

позволило выявить влияние разработанной нами методики на развитие физической и технической подготовленности бадминтонистов на этапе углубленной специализации.

Ключевые слова: бадминтон, подготовленность, показатели, уровень.

А. Е. Миллер, Т. Н. Богославец, Н. В. Миллер

Влияние принципов налогообложения на формирование налоговой культуры

Раскрыты теоретические и методические основы влияния принципов налогообложения на формирование налоговой культуры. Рассмотрено значение основных теорий, лежащих в основе формирования принципов налогообложения и налоговой культуры. Обоснована необходимость соблюдения основных принципов налогообложения. Исследованы теоретические и методологические аспекты формирования налоговой культуры в России, современных принципов налогообложения с позиции налоговой культуры.

Ключевые слова: принципы налогообложения, налоговая культура, налоговая система, налоговые органы, функции взаимодействия.

О. Ю. Патласов

Модернизация экономик Туркменистана, Кыргызстана и России: мифы и реальность

Проведен сравнительный анализ модернизации экономик Туркменистана, Кыргызстана и России. Сформулированы гипотезы в рамках теории модернизации; направления, приоритеты и перспективы системной модернизации.

Ключевые слова: инновации, модернизация экономики, устойчивое развитие, техническое перевооружение

Т. Д. Синявец

Контроллинг как функция саморегулирования менеджмента организации

Усложнение производственно-хозяйственных и управленческих процессов в организации, неопределенность и изменчивость среды, кризисные ситуации привели к формированию контроллинга как функции саморегулирования системы менеджмента организации. На базе традиционной функции менеджмента – контроля – сформировалась содержательно более наполненная и качественно выраженная функция – контроллинг. Объективность данного факта раскрыта на основе анализа условий и факторов рыночной среды, определяющих успешность функционирования организаций, а также противоречий в системе менеджмента и потребности в сохранении динамического равновесия системы с помощью скоординированных действий (для организации – это поддержание ее устойчивого развития).

Ключевые слова: система менеджмента организации, контроль, контроллинг, условия, факторы.

В. П. Шпалтаков

Российский кризис и необходимость структурных реформ

В статье дается характеристика российских кризисов, их причины и последствия. Рассмотрены необходимые структурные реформы, включающие преобразование государства, защита прав частной собственности, реформирование налоговой системы,

улучшение инвестиционного климата и механизма импортозамещения и диверсификации экономики.

Ключевые слова: экономический кризис, стратегия государства, инвестиционный климат, экономические санкции, структурные реформы.

Н. Е. Алексеев, О. В. Демиденко

Противоречия развития теории потребностей

В статье раскрывается диалектика противоречия теории потребностей основанная на необходимости рассмотрения потребностей как методологической базы для формирования различных направлений экономической науки и как объекта управления этих направлений.

Ключевые слова: мировые тенденции, базовые категории, потребности.

Н. П. Барынькина

Ковенанты как способ снижения банковских рисков в потребительском кредитовании

В данной статье автор рассматривает формы потребительского кредитования и сопутствующие им кредитные риски, раскрывает сущность и виды ковенант. В данном исследовании впервые предложен комплекс финансовых инструментов для применения в совокупности с различными видами потребительских кредитов.

Ключевые слова: кредитный риск, потребительский кредит, ковенанты.

Л. Ф. Бердникова, Е. Б. Вокина, Н. А. Доронина

Использование финансового анализа на этапах аудиторской проверки лизинговых операций

В статье определена сущность лизинга и важность проведения аудита лизинговых операций. В работе сформулированы основные задачи аудита лизинга и этапы аудиторской проверки лизинговых операций. Обосновано проведение финансового анализа на этапах аудиторской проверки лизинговых операций.

Ключевые слова: аудит лизинга, аудиторская проверка, аудиторский риск, лизинг, финансовое состояние, финансовый анализ.

М. В. Боровицкая, И. В. Усольцева, Н. И. Пономарева

Проблемы оптимизации и управления затратами на инновационную деятельность

В статье рассматриваются проблемы оптимизации и управления затратами на предприятии. Определены цели и задачи управления затратами на оперативном и стратегическом уровне. Подчеркнута объективная необходимость реорганизации структуры управления затратами на инновационную деятельность.

Ключевые слова: учет и контроль затрат, управление затратами, инновационная экономика, инвестиционные затраты.

Т. И. Гордиевич, П. В. Рузанов

Преимущества и недостатки показателя стоимости и изменения минимального набора продуктов питания как индикатора инфляции

В статье рассматривается показатель стоимости и изменения минимального набора продуктов питания, который является, и альтернативой, и дополнением индексу потребительских цен, претерпевшим в последнее время критику со стороны научных кругов. Рассматриваются преимущества показателя стоимости и изменения минимального набора продуктов питания: методологическая прозрачность в определении, информативность и более реальное отражение ценовых процессов, возможность соотнесения с доходами различных социально-экономических групп населения. Актуальность темы определяется проблемой научного поиска адекватного показателя инфляционных процессов.

Ключевые слова: стоимость и изменение минимального набора продуктов питания, индекс потребительских цен.

М. Ю. Маковецкий, В. А. Федорова

Роль рынка ценных бумаг в инвестиционном процессе в современных условиях

В статье рассматриваются теоретические и практические аспекты использования механизма и инструментария рынка ценных бумаг для привлечения инвестиционных ресурсов, анализируются их особенности, место и роль в инвестиционном процессе в современной экономике.

Ключевые слова: рынок ценных бумаг, инвестиции, инвестиционный процесс, экономический рост.

В. Б. Хитринцев

Рыночные принципы оплаты труда

Под рыночным коридором заработной платы понимается диапазон колебания размеров заработной платы работников от минимальной до максимальной. Учитывается рыночный уровень оплаты труда и принципа ее дифференциации. Прослеживается прямая взаимосвязь между максимальной заработной платой, компетенцией и трудовой мотивацией, учитываются экономические интересы наемного работника.

Ключевые слова: производительность труда, прожиточный минимум, минимальная и максимальная заработная плата, рыночный коридор заработной платы, компетентность, квалификационная группа.

О. В. Шнайдер, С. Е. Чинахова, Н. М. Елясина, В. В. Шнайдер

Методическое обеспечение и инструментарий внедрения системы контроллинга в рамках управления дебиторской задолженностью

В статье рассмотрена необходимость внедрения системы контроллинга и его роль в управлении дебиторской задолженностью. Так при принятии управленческих решений корректирующее воздействие оказывает система контроля (контроллинга) финансово-хозяйственной деятельности. Такая система контроля информирует управляющую подсистему о негативных и положительных изменениях в деятельности того либо иного экономического субъекта, позволяя тем самым своевременно реагировать на эти изменения,

и в лучшем случае безболезненно или с наименьшими потерями выходить из сложившейся экономической ситуации.

Ключевые слова: экономический субъект, контроллинг, дебиторская задолженность, система внутреннего контроля, управляемая подсистема, управляющая подсистема, система управления.

Е. В. Снигерева

Формирование инструментов управления промышленного предприятия

В статье рассматриваются вопросы формирования и развития динамических способностей промышленных структур как одного из основных направлений создания устойчивых конкурентных преимуществ. Показаны современные тенденции системы управления, вызванные изменениями деловой среды, которые важно учитывать при разработке стратегии, ориентированной на развитие динамических способностей.

Ключевые слова: динамические способности, система управления, внешние факторы, тенденции, стратегия развития.

Т. О. Хачатурова, Т. В. Маркелова

Интегрированная отчетность как направление развития бухгалтерского учета

В данной статье рассматривается ряд серьезных проблем бухгалтерской отчетности, и возможное их решение через призму составления и предоставления интегрированной отчетности. Рассмотрены основные недостатки существующей бухгалтерской отчетности и основные преимущества интегрированной отчетности, изложена история развития интегрированной отчетности и отражены последние новости в сфере предоставления корпоративной отчетности.

Ключевые слова: интегрированная отчетность, развитие бухгалтерского учета, перспективы отчетности, корпоративная отчетность.

Е. С. Хоруженко, С. М. Мочалин

Планирование транспортно-складских затрат при организации поставок помашинными отправлениями

В данной статье представлена модель планирования доставки грузов помашинными отправлениями, позволяющая оптимизировать транспортно-складские издержки в прямых цепях поставок, а также позволяющая моделировать процесс поставки с целью определения наиболее оптимального варианта из множества альтернативных.

Ключевые слова: автомобильный транспорт, доставка, транспортно-складские затраты, управление запасами, цепи поставок.